

陕西省总工会在第三次联席会议上提出：

# 关于进一步做好停产半停产企业工作的几点意见

今年以来，在省委和省政府的领导下，全省职工群策群力贯彻党的治理整顿、深化改革的方针，已取得了明显成效。但是，治理整顿也带来了一些新的矛盾和暂时的困难，一部分工业企业处于停产半停产状态。为此，提出做好停产半停产企业工作的以下几点意见：

一、各级领导要切实依靠职工群众共渡难关。

各级领导特别是企业党政工领导必须牢固树立全心全意依靠工人阶级的思想，企业越是困难的时候，越是要清醒地看到职工群众中蕴藏着振兴企业的希望和力量。在争取外部条件改善的同时，着重于眼睛向内，充分发动和依靠职工群众，挖掘企业内部潜力，使企业及早走出困境。

二、进一步完善企业承包经营责任制。

在实行第二轮承包时，一般都要实行全员承包，或者领导班子集体承包，不搞个人承包；选择承包经营主要领导人（指厂长）时，应

实行政府主管部门的选贤任能与企业职工群众的荐贤选能相结合。

三、结合治理整顿深化企业内部改革。

各停产半停产企业要充分利用当前治理整顿的有利时机，深化企业内部改革。完善企业内部经济责任制和经济核算制；合理调整劳动组织；完善企业内部分配制度；实行领导干部、工程技术人员、工人群众三结合，开发适销对路的新产品和新品种。

四、组织职工群众开展生产自救活动。

各停产半停产企业对停工待工人员要加强管理，不要把他们推向社会，也不要放长假。各级政府及其工商、城建、税务部门要落实《国务院关于解决部分企业停工待工有关问题的通知》规定的关于积极扶持停工待工人员开展生产自救的照顾性政策。

五、大力开展企业之间的扶贫帮困活动。

各级工会要在各级党委、政

府（行政）的领导和支持下，把开展企业之间的扶贫帮困活动摆到工会工作的首要位置上来。要充分发挥劳动模范和技协积极分子的作用，在贯彻产业政策的前提下，着重帮助贫困企业调整产品结构，提高产品质量，生产价廉物美适销对路的产品。同时，在理顺地方政府与企业利益关系的条件下，要鼓励大企业、先进企业兼并、联合或承包经营小企业，从根本上解决问题。

六、切实保障贫困职工的基本生活。

各级政府和企业要认真贯彻落实《国务院关于解决部分企业停工待工有关问题的通知》关于“切实保障停工待工人员和离退休人员的基本生活”的规定，制定具体的实施办法，对于人均月生活费在当地最低生活费标准以下的特困职工，由政府拨出专款救济。

经协商讨论，省政府同意省总工会提出的《关于进一步做好停产半停产企业工作的几点意见》，待文字上作修改后，以省政府名义发文。

## 认清当前形势 继续治理整顿

（上接第一版）

在企业山穷水尽的时候，逼着它走向柳暗花明。对这些企业，我们的保护政策应有所区别，即对职工过不下去的困难，应该予以照顾。但这些企业不能躺在国家身上，如果那样，就不利于企业的产品结构调整，逼不出紧迫感，也难以摆脱困境。对这样的企业，各级政府，

各个部门都应给以积极主动支持，要想办法，帮它走出困境。不要把什么问题都推到市场疲软、“三角债”、资金紧张上，而忽视了内部的差距和漏洞。现在的管理水平很低下，跑、冒、滴、漏的地方很多，要在管理上下功夫。要从企业的一滴一孔上挖节约的潜力。也应该指出，为了保护自己的生

同样的产品，同样的质量，我们希望用、提倡用我们地方的产品。过多地行政干预、限制，可能导致问题更严重。

## 振奋精神 团结奋进

（上接第一版）

一、一至五月份全省工交生产完成情况的通报

今年以来，我省工交生产在十分困难的条件下仍取得了一定的成绩，多数地市和行业保持了一定的增长势头，能源工业产品和市场适销的日用工业品继续稳定增长，有相当一批企业已提前实现了上半年生产任务。但是必须看到，当前我省工交生产形势仍然是十分严峻的，存在的主要问题是：（一）生产下降的幅度比较大。今年一至五月份乡以上工业总产值完成100.31亿元，比去年同期下降0.6%。

（二）市场疲软尚未好转，产成品资金点用继续增加。一至五月累计，全省社会商品零售总额完成74亿元，比去年同期只增长2.6%。

（三）企业流动资金十分紧张，互相拖欠贷款现象严重。今年一至五月份，工业贷款比年初累计增加3.84亿元，投放也不算少，但由于市场疲软疲软，工业企业产成品资金大量增加，投放资金基本上都沉淀下来。

（四）部分原材料缺口较大。主要是棉花和卷烟用丝束问题。据初步统计，到新棉下来之前，我省纺织行业用棉缺口达70万担左右，卷烟用丝束缺口的更为严重。全省最大的卷烟厂，也是全省第一利税大户的宝鸡卷烟厂，因缺少丝束，已被迫于本月十日全面停产。

（五）停产、半停产企业仍比较多。目前停产、半停产企业仍比较多，成为一个潜在的不安定因素，亟待我们尽快采取措施，帮助解决。

（六）经济效益下降，企业亏损增加。一至五月累计，全省预算内工业企业完成总产值45.92亿元，比去年同期下降3.73%，比全省平均水平低3.13个百分点；到五月底，全省亏损企业户数达到354户，比去年同期增加119户。

针对以上问题，省政府采取了一系列措施：

一是加强了对工业生产的组织领导和调度。二是突出抓销售，启动生产。三是认真抓了清理“三角债”工作。四是抓产品结构的调整。五是抓重点行业和企业。

二、振奋精神、战胜困难；团结奋进、稳定发展。

（一）依靠职工群众共渡难关。工人阶级是先进生产力和生产关系的代表，是建设和改革最基本的动力，是维护社会安定团结的强大而又集中的社会力量。当前，国际风云变幻，国内遇到多种困难，在这个时候，我们更要树立全心全意依靠工人阶级的思想，充分发动和依靠广大职工群众，挖掘企业内部潜力，广开生产门路，共同渡过难关。

（二）大力加强思想政治工作。当前，着重引导职工正确认识形势，既要看到困难，也要看到有利条件，坚定克服困难的信心。做思想政治工作一定要采取生动的形式，注重效果，只有我们尊重和落实职工的主人翁地位，不断发挥他们的积极性，

（上接第一版）

我们还根据行业，地区的不同情况，在全省共划分为15个赛区，组织开展了重点企业之间的厂际竞赛。

四、慰问和救济困难职工。今年元旦、春节期间，省总工会和各级工会从工资经费中挤出40万元，最近省总又从省政府拨付的救济款中拿出10万元，先后对全省9200多户困难职工家庭进行了救济和慰问。

当前，我省经济形势已经出现向好的方面发展趋势，职工队伍和整个社会人心更加稳定。但我们的经济形势仍然比较严峻，还有不少企业特别是纺织、建筑、兵器等行业的企业处于停产半停产的十分困难的状态。

根据这种情况，下半年我们全省工会组织要继续抓住稳定大局这个基本问题不放，发挥工会群众组织的特点，着重抓好以下几项工作：

一、继续抓好企业扶贫帮困活动。我们的目标是，今年内通过各级工会共同努力，帮助100个停产半停产企业恢复生产、走出困境；在这个基础上，再经过一、两年的努力，帮助其中一部分企业扭亏增

盈、脱贫致富。

二、更加深入扎实地开展群众性的双增双节活动，开展合理化建议和发明创造活动。

三、积极协助政府搞好企业第二轮承包。最近省政府颁发了《陕西省人民政府关于坚持和完善企业承包经营责任制的通知》。各级工会在进行新的承包过程中，要努力表达职工意见，维护职工利益。

四、加强企业职工思想政治工作，开展“劳模在我身边”读书演讲活动。我们打算，乘最近全总劳模报告团来我省巡回报告东风，在全省职工中广泛开展“劳模在我身边”的读书演讲活动。在群众中大力开展宣传、学习全省各条战线、各个企事业单位先进模范人物的活动，使职工群众从自己身边的先进模范人物身上受到实实在在的教育，吸取前进的力量。

五、大力加强基层工会建设，增强基层工会活力。最近我们正在全省进行基层工会工作的调查研究，拟提出下一步加强基层工会工作的意见，以利于提高基层工会对职工群众的吸引力和凝聚力。



在联席会议上，高盈主席和白清才省长亲切交谈。 柳影摄

## 陕西省总工会在第三次联席会议上提出： 关于动员全省职工开展合理化建议和发明创造活动的两点建议

我省职工开展合理化建议和发明创造活动，已有近三十年的历史，对我省经济建设发展起了重要作用。为了贯彻全总十一届六次主席团会议作出的《关于动员全省职工开展合理化建议和发明创造活动》的决议，推动这项活动在我省深入持久地开展下去，特提出以下两点建议：

一、各企事业单位都要成立开展合理化建议和发明创造活动的组织领导机构，由劳资、财务、计划、技术、工会等主管领导和部门负责人组成，负责合理化建议和发明创造活动的组织、发动、领导以及合理化建议的收

集、论证、采纳、实施、评估、奖励等工作。二、经省总工会与省经委、省科委、省国防工办商谈成立《陕西省职工技术革新奖励基金会》，用于奖励积极提出合理化建议，开展技术革新的一线生产工人。基金会拟筹款五十万元基金，请省政府就此拨专款二十万元，其余三十万元已经落实。

经协商讨论，省政府同意省总工会的建议，关于在全省范围内广泛开展合理化建议和发明创造活动问题，由省经委、科委等部门和省总工会具体商谈之后，发一个文件，并决定拨出专款二十万元，作为职工技术革新奖励基金。

企业才能有活力，才能振兴和发展。

（三）开展广泛持久的合理化建议活动。

在企业中开展合理化建议活动，是全心全意依靠工人阶级思想的体现。当前，要纠正那些认为合理化建议是小打小闹、油水不大，认为目前企业的问题是经济环境造成的，群众合理化建议活动解决不了根本问题等错误认识。只有深入动员群众，出主意、想办法，把他们的情感和干劲激发起来，那么，我们将会得到成千上万条克服困难的锦囊妙计。

（四）继续开展“双增双节”运动。

今年要实现省委、省政府提出全年保6%、争7%的目标，任务十分艰巨。在这种情况下，企业要完成承包合同规定的任务，要增强活力和干劲，除了要努力克服困难，加快调整结构外，根本出路在于广泛深入地展开“双增双节”运动。当前“双增双节”要紧紧围绕增加生产、降低消耗来进行。树立勤俭节约风尚，人人当家理财，为国家、为企业多创财富，多做贡献。

（五）进一步组织好企业间扶贫帮困活动。今年以来，各级工会已筹集27万元，为6个停产、半停产企业解决了开发新产品所需的启动资金。到目前，各级工会共组织了103家效益好的企业参加扶贫帮困活动，其中有41家大企业与52家停产半停产企业结成对子，签订了52份帮带合同，已有6份合同全部实现帮带目标。省政府对省总工会开展的这项工作给予充分肯定，也非常支持，希望今年进一步抓下去，搞得更有成果。